個人閱讀經驗談
    回溯到幼稚園時代，因為我哥哥的關係，家中便已經出現了許多類似百科全書之類的全套書籍，如小百科、小牛頓（這是月刊）等等，還有如「巧連智」（就是現在東森幼幼台的「可愛巧虎島」，不過也是以百科全書的形式發行）的月刊，而我對那時候的記憶就僅止於此了。

剛上小學的時候，因為常常會在家裡翻東翻西的關係，發現了家中有一些蠻有趣的童話故事（就破爛程度推測是在我幼稚園就出現了，可是我完全沒印象…），當中包括了一本超豪華（B4全彩印刷）的「格林童話」，其中我到現在印象最深刻的，還是那篇「大野狼與七隻小羊的故事」，因為那本書在每一頁都有因應劇情的插畫，當故事進入了高潮部分：「大野狼如願以償的進入到七隻小羊的家中，七隻小羊落荒而逃，但都被大野狼給發現並且吃進肚子裏了。只有最小的小羊因躲在時鐘裏，未被發現而逃過了一劫…」的時候，旁邊畫著一個很大的立式時鐘，然後小羊從裡頭探頭出來，那時候我一直有「那隻羊一定很緊張也很心安」的矛盾感覺，因為小時候我超喜歡躲在家裡的衣櫥裡面，特別是和我哥打架，然後被他「追殺」的時候，每次躲進衣櫥裡總會覺得「他會不會知道我在這裡？」，然後又覺得「躲在這裡他應該不知道吧！」（我到現在還記得當時躲在衣櫥裡喘著氣，然後四周黑漆漆，只有門縫透近一絲絲光線的場景）。其實現在想想，這種「現實的角色」和「故事的角色」還蠻接近的呢！
    故事繼續進行，到了後面「羊媽媽將大野狼的肚子用剪刀剪開，讓六隻小羊安全的逃出，再用許多的石頭裝進大野狼的肚子裏，用針線縫起來…」這邊，這時旁邊的插圖畫著一隻肚子上有「縫線」的大野狼躺在地上，不知怎麼的，當時我一直覺得「羊媽媽一定是隨便縫一縫的」，因為「狼肚子裡的石頭跑出來了」，還有接下來的「大野狼醒了，覺得好渴，走到井邊…」的部分，旁邊畫著野狼抱著「有縫線，而且石頭跑出來」的肚子朝著井走去，我當時就一直覺得「哪有那麼笨的狼，肚子上有縫線耶！而且看的到石頭跑出來耶！看了也知道被『掉包』了吧！」，最後故事就在野狼掉進井裡後劃下了句點。一直到後來，我每次看這篇故事的時候，當時的感覺都一直存在…
    小學三年級的時候，因為哥哥的要求，家中出現了全套的「亞森羅蘋偵探小說」，可惜那是我最討厭的排版類型，也就是一本超厚、全部都只有字，而且間距超密、字體超小，最重要的是---沒有注音。直到後來我念五年級的時候，勉強看了當中的「七大奇案」（有點忘記書名了），但是我仍然記得那時候「非常痛苦」的看完那本書（現在想想，閱讀還是要快樂的看比較自在）。話說五年級的那段時間，我進入了某國小的老師家補習作文，那位老師自己闢了一間「圖書室」，裡面有各式各樣的兒童讀物，我記得最清楚的是當中有一套「小魯兒童小說」，包括了管家琪的「小婉心」（之所以特別記得作者的原因，是因為小時候我很喜歡看她在國語日報上聯載的短篇散文「感覺的盒子」，後來好像有收錄在「班長下台」和「感覺的盒子」這兩本書中。）、「日落台北城」、「日光溪畔的雷碧嘉」、「竹鳳凰」…等等，還有一些如「爸爸的話（這本書名我不太確定，內容是作者利用文字記錄和自己孩子生活中的點點滴滴，每個主題都有一些哲理包含當中。前兩集是記錄兒子，後來隨著時間流動，後兩集改為記錄女兒，不過還是會隱約穿插進入叛逆期的兒子的生活情形。）」以及嶺月記錄就讀彰化女中時代的「老三甲的故事」…等等，這段時間似乎是我大量接觸文學的一個時期，因此我的閱讀習慣也是大致在這個時候逐漸養成的。
    踏入國中的大門之後，我開始注意到家裡書櫃最上層的「那排書」，那排因為小時候太矮，所以「搆」不到的書，包括了一些中國的古典小說，如聊齋誌異、紅樓夢（這本是半文言文，而且又是一本厚約七公分、全部都只有字，而且間距超密、字體超小，排除注音的因素，這仍是我最討厭的排版類型，所以看沒兩篇就放棄了）…等等，由於國中被導師的高壓政策「壓得很痛苦」，因此除了這些書以外，幾乎沒有看其他的課外書了…。
